

聖地掠影 (五)

／吳恩溥

耶利哥城

提及耶利哥，讀者一定耳熟能詳。聖經最先提及耶利哥，載於舊約。當約書亞帶領以色列過曠野，渡過約但河，進入迦南，第一個大城就是耶利哥。

約書亞為着行軍順利，他先差派兩個探子前往刺探，事機洩露，耶利哥王派兵逮捕，這時兩個探子住在妓女喇合家中，喇合把他們隱藏了，用計遣走了兵丁，然後把耶利哥虛實告知探子，探子回來報告約書亞。

當以色列人渡過約但河，住在吉甲，他們面對耶利哥東邊安營。他們聽從上帝的吩咐，每日由七個祭司，吹着羊角，走在約櫃面前，

圍繞著耶利哥走。第一日一次，第二日一次，直到第六日一次，到第七日時，他們要圍繞耶利哥城七次，然後百姓大聲呼喊，這時聲震大地，城牆倒塌，百姓沖入，把城佔取。

這是以色列人進入迦南地，第一次大勝利。

這也是上帝向以色列人顯明的大能力。耶利哥城嚴嚴關閉，他們堅壁清野，以逸待勞，直到以色列人糧盡援絕，他們攔腰一擊，就可以把以色列人就地解決。

可是上帝有祂奇妙的救法，祂用角聲結合信心的呼喊聲，大聲一叱，不但風雲變色，連城牆都倒塌。這是千古奇聞，也是千古奇跡（約書亞記二至六章）。上帝親自督軍，正是戰無不勝、攻無不克也（書五13、15）。

新約時代，耶利哥也是一著名地方。主耶穌曾在耶利哥叫三個瞎子看見。第一次出耶利哥的時候，祂醫好兩個坐在路旁的瞎子（太廿29、30）；等祂到了耶利哥城的時候，另有一個瞎子叫巴底買，他求助耶穌，主耶穌動了慈心，也醫治了他（可十46、52）。這裏的「出耶利哥」和「到了耶利哥」，原來聖經記載耶利哥城有舊約的耶利哥城和新約的耶利哥城。至於今天，還有現代的耶利哥城，三個不同的地方。

新約耶利哥城還有一個十分著名的故事，就是耶利哥城裏的稅吏長撒該，接待主耶穌蒙恩得救（路十九1、10）。

我們從耶路撒冷到耶利哥去，一心想起主耶穌所說好鄰居「撒瑪利亞人」的比喻（路十30、36），內心有一股說不出的「味道」。我

們特別注意一路的經過。

在路上我們看見有以色列人所蓋的房子，山坡上有牧羊人牧羊，沒有綠色的草場，而且羊只有小羣，一二十隻而已。一路所看見的草黃葉枯，有淒涼的感覺（那時是二月天，也許因冬天的緣故）。

等到旅遊車到達耶利哥，有若干水果店。耶利哥最出名的是棗。價錢並不便宜，樣子也不吸引人。我買了兩盒，一盒路上吃，一盒帶回給兒女們吃，讓他們嘗一嘗聖地水果。可是說句老實話，味道也不過平平而已。

耶利哥城舊約稱為棕樹城（士三13）。地勢低於地中海約七十五丈。具熱帶的氣候，有棕樹、香油樹、無花果樹、鳳仙花等。



●站在耶利哥山坡上，下面是考古家掘出來的古蹟。

我們到耶利哥城，站在山坡上，正見考古發掘歷史的陳跡。

英魂不死的馬撒大。

我們從耶路撒冷偏東北到耶利哥，然後從耶利哥經死海西岸直達馬撒大。馬撒大原是以色列人一個要塞。高出死海海平面一千三百呎，西邊連接猶大曠野。

據云希律王因恐怕猶太人有天造反，因此先營造馬撒大堡壘作為藏身之地。也有云因他懼怕埃及強敵壓境，無處逃生，因此先作狡兔之計。

馬撒大四面懸崖削壁，無路攀登。如果據守上面，居高臨下，一夫當關，只要糧食充足，便可以扼守無恙。希律王打好如意算盤，因此把馬撒大營造為銅城鐵壁。把上面建築為王宮，可以招待外賓，也有私人宮殿，富麗堂皇，中間有一游泳池，另在懸崖上鑿有十二個蓄水池，總容量達一百四十萬立方呎。可見希律王的深謀遠慮。

馬撒大現已闢為國家公園，任人參觀。我們乘電動吊梯直上，走過希律的王宮、寢室、浴室泳池，還有會堂，蜿蜒曲折，有如老鼠洞，到外面廣場面積甚大，據測量南北兩端相距約一千九百五十呎。東西中間最闊約一千呎，可容納軍隊駐屯一萬人。

當以色列人亡國，耶路撒冷為羅馬提多將軍所佔領，最後退守馬撒大堡壘。提多將軍把馬撒大團圍圍住，困守三年，無法攻取，最後只好用以色列戰俘築好一條上山斜路，利用投石器拋擲火把入城，引起燃燒。以色列革命份



●站在馬撒大堡壘上。

子，死不投降，集體自殺殉國，是役死人九百六十人，成為歷史上最偉大最慘烈的集體報國。

我站在馬撒大要塞的山頂上，面對歷史，面對這一羣忠貞勇敢的不死英魂，無限敬佩。我彎腰撿取一塊小石頭，不管它來自何方，寫上「馬撒大」，留作永久紀念。

走到死海

死海這名字聽之已久。聖經稱為鹽海（創十四3），又稱亞拉巴海（書三16）、東海（結四十七18）。

死海形狹長，自北至南，長約一百四十里，東西最闊處為三十里，最狹處則不及六里。面積約二千七百里。水面較低於地中海一千二百三十呎。



●死海的鹽柱，請認那一根是羅得夫人？

因為死海深在海平線下，而週圍氣候燥熱異常，故水份蒸發十分利害，以致鹽份較普通海水高出十倍，因此浮力極大，任何人到鹽海仰臥小水面上，皆浮而不沉，不必擔心沉溺。也因鹽份過多，生物無法長大，故稱死海。

死海因為河水只有流進，沒有出口流出，故上流經加利利海——約但河流進的水，蒸發後化學物質皆沉澱在死海裏面。據科學家報告，死海所蘊藏的化學物質，若經提煉，富可甲天下。也許這是上帝給以色列人隱密的財寶（賽四十五3）。

大隊團友到了死海，大家先解決午餐，然後到死海海濱去。有人下水，作個「不沉」之泳，有人在海濱近眺遠望；我想很少人會想到所多瑪與蛾摩拉這兩個古城因着同性戀罪惡深重，遭受天譴正沉屍海底呵！